
 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية

وزارة التربية الوطنية.  مديرية التربية لولاية المدية 

  تعليم الثانويلل يبيتجرالبكالوريا الإمتحان  ذراع السمار -ثانوية أحمد حضري  

.     الأستاذ: حمزة سونة    علوم تجريبية .:الشعبة

2024دورة: مـاي

 د30و عاتسا 30المـــــــدة:  العلوم الفيزيائية:ختبار في مادةا 

 ملاحظة هامة:على المترشح أن يختار أحد الموضوعين التاليين

( نقطة20):الموضـــــوع الأول

( نقطة13) :الجزء الأول

( نقاط06) :التمرين الأول

سرعة مركز عطالة القمر تعطى بالعلاقة:  :6التصريح
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  . قيمة دور القمر هي   ،  عند الارتفاع  :7التصريح 

 ( نقاط07) :التمرين الثاني

 :ننجز الدارة الكهربائية   المتكونة من  

 ومقاومته الداخلية Eــ مولد للتوتر الثابت قوته المحركة        

 مهملة.

ــ ناقلين أومين مقاومتيهما        
1 90R =  و

2R.   

   .rومقاومتهاLــ وشيعة ذاتيتها       

 ــ صمام  ثنائي مثالي.        
 . Kــ قاطعة         

 ـ(.3نصل الدارة  الكهربائية براسم الاهتزاز المهبطي ذي ذاكرة ) الشكل ـ 

0tــ نغلق القاطعة عند اللحظة 1 s=. 

 مع توضيح دور الصمام الثنائي. ـ مثل  بأسهم كل من جهة التيار الكهربائي  و التوترات الكهربائية في الدارة1-1

 ـ أوجدالمعادلة التفاضلية التي تحققها شدة التيار الكهربائي المار في الدارة. 1-2

ـ بين أن المعادلة السابقة تقبل الحل من الشكل:1-3
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 ـ المعطى بواسطة راسم الاهتزاز المهبطي:4ـ يمثل المنحنى البياني الموضح في الشكل ـ-2

ـ بين أن التوتر الكهربائي بين طرفي الوشيعة يعطى بالعبارة التالية: 2-1
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 لوشيعة.اقاومة  مrالقوة الكهربائية المحركة و Eـ  أوجد قيمة كل من2-2

 . Lثم استنتج قيمة ذاتية الوشيعة ـ حدد قيمة ثابت الزمن 2-3

ـ نفتح القاطعة عند لحظة نعتبرها كمبدأ للزمن من جديد فنشاهد على شاشة راسم الاهتزاز المهبطي المنحنى -3

 ـ. 5البياني الموضح في الشكل ـ 

ـ جد قيمة المقاومة 3-1
2R. 

 ـ حدد سلم الرسم على محور التراتيب.  3-2

)ـ مثل المنحنى3-3  )
2RU f t= . 
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 ( نقطة07) : الجزء الثاني

 نقاط(  07)  التمرين التجريبي:

أساس تحدث بصفة  -إرجاع أو تحولات حمض  -إن معظم التحولات الكيميائية مثل تحولات أكسدة 

سريعة لكن ذلك غير صحيح دائما لأن بعضها الآخر يتم ببطء وبسرعة أقل كما هو الحال مع تآكل 

 المعادن.

)يهدف التمرين إلى دراسة تأثير تراكيز المتفاعلات بين شوارد اليود  )I aq−
والماء الأوكسجيني  

2 2( )H O aq.ثم دراسة حركية التفاعل السابق ، 

 دراسة كيفية: -

من أجل دراسة تأثير تراكيز المتفاعلات في 

)التفاعل بين شوارد اليود  )I aq−
والماء  

2الأوكسجيني  2( )H O aq  ،في وسط حمضي

 نحقق الخلائط المبينة في الجدول:
نسكب بعد ذلك في نفس الوقت نفس 

الكمية من محلول يود البوتاسيوم في كل من 

 هذه الخلائط.

أكتب معادلة التفاعل الكيميائي الحادث علما أن الثنائيتين المتدخلتين فيه هما: . 1

( )2 2 2( ) / ( )H O aq H O aq و( )2( ) / ( )I aq I aq−
 . 

 (.3( و)2وضح سبب إضافة الماء إلى الخليط ). 2
 يظهر اللون الأصفر المسمر تدريجيا، إلى ماذا يعود؟. 3
 (.1( لمدة دقيقتين فاتح أكثر من لون الخليط )3( و)2اللون الناتج عند تفاعل الخليطين ). 4

 فسر سبب الاختلاف. -    
 علما أن يود البوتاسيوم هو المتفاعل المحد. أجب بصح أو خطأ مع التعليل.. 5

 اللون النهائي للخلائط الثلاثة هو نفسه. -
 سرعة التفاعل عند نفس اللحظة الابتدائية للخلائط الثلاثة هي نفسها. -

 دراسة كمية: -
2لدراسة حركية التفاعل الكيميائي البطيء والتام بين الماء الأكسجيني  2( )H O aq  وشوارد اليود( )I aq−

في  

 وسط حمضي.

0tمزجنا في بيشر عند اللحظة  25، ودرجة حرارة = C 1، حجماV  2من محلول الماء الأوكسجيني 2( )H O aq 

2مع حجم  1cتركيزه المولي  1V V=  من محلول يود البوتاسيوم( )( ) ( )K aq I aq+ تركيزه المولي  +−

2 1
2 6,0 10 .c moL L− −=   وبضع قطرات من محلول حمض الكبريت المركز. الدراسة التجريبية مكنتنا من

2الحصول على المنحنيات البيانية الممثلة لتغيرات التراكيز المولية لـ  2H O وI  (6بدلالة الزمن. )الشكل. −

 الخليط الماء الأوكسجيني  الماء المقطر حمض الكبريت 
4mL 0mL 8mL 1 
4mL 4mL 4mL 2 
4mL 6mL 2mL 3 
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اكتب عبارة التركيز المولي  .1

2 لـ:الابتدائي  2H O  1بدلالةc  

 عبارة التركيز المولي الابتدائيو

Iلـ:  .2c بدلالة −

، حدد البيان 6اعتمادا على الشكل. .2

المناسب لـ 
2 2 t

H O  .مع التعليل ، 
 1Cاستنتج قيمة التركيز المولي  .3

 لـمحلول الماء الأوكسجيني.
أنشئ جدول التقدم، ثم استنتج  .4

 المتفاعل المحد.
بالاعتماد على تعريف سرعة  .5

التفاعل، بين أن عبارتها تكتب من 

 الشكل:

2

T
d IV

v
dt

− 
 = −  

5mintعلما أن سرعة التفاعل عند اللحظة  .6 تساوي  =
1 10,215 . .minmmol L− −

حجم محلول  1V، أحسب 

 الماء الأوكسيجيني.
 ، وعين قيمته.1/2tعرف زمن نصف التفاعل  .7
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 انتهى الموضوع الأول
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 ( نقطة20):الموضـــــوع الثاني

 ( نقطة13) :الجزء الأول

 ( نقاط06) :التمرين الأول

 
 

 
 

ثم أحسب قيمة النش اط الإشعاعي الإبتدائي  
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 المعطيات:

 

 ( نقاط07) :التمرين الثاني

على مسار   يتحرك جسم نقطي 

مستو  يميل  ، حيث 

 مستو ، و عن الأفق بزاوية 

 .02-أفقي مثلما يوضحه الشكل 

نهمل الإحتكاكات وتأثير الهواء في 

 كل التمرين.

 : على طول المسار  يهدف هذا التمرين ألى دراسة حركة الجسم 

تحصلنا على  وعن طريق برمجية  على المسار   قمنا بتسجيل فيديو لحركة الجسم   

 خلال مجالات زمنية متتالية ومتساوية. إلى الموض  تصوير متعاقب لحركة الجسم من الموضع 

 .30-( مثلما يوضحه الشكل منطبق على الموضع  و  منطبق على الموضع  ) حيث 

 

 

 

 

 

 . أنجز الحسابات اللازمة ثم أكمل الجدول أعلاه.1

 باستخدام سلم رسم مناسب.   . أرسم المنحنى البياني 1.2

 . اعتمادا على المنحنى البياني حدد قيمة كل من:2.2

   للجسم  التسارع  -           

 . و  سرعة الجسم عند الموضعين -           

 .طول المسار  -           

 .. مثل القوى الخارجية المؤثرة على الجسم 3

 . أحسب قيمة الزاوية  و  ( بين الموضعين . بتطبيق مبدأ انحفاظ الطاقة للجملة ) الجسم 4

  M 0  M 1  M 2  M 3 M 4  M 5  M 6  M 7 

 
        

 

        

 02-الشكل

 03-الشكل
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-40-الشكل  

في لحظة زمنية نعتبرها كمبدأ  ليغادره من الموضع  حركته على المستوي  يواصل الجسم  

 . ليسقط عند الموضع  لقياس الأزمنة 

 .، ثم حدد خصائص شعاع السرعة هي  . بين أن شدة السرعة عند الموضع 1

 .و  ،  ، . أدرس طبية حركة الجسم ثم أكتب المعادلات الزمنية للحركة 2

 . أكتب معادلة المسار 3

 نقطة السقوط. . حدد إحداثيات 4

 . عند الموضع  للجسم  أحسب شدة السرعة ( .  بتطبيق مبدأ إنحفاظ الطاقة للجملة ) الجسم 5

               . و           يعطى:       

 

 ( نقطة 07) : الجزء الثاني

 نقاط( 07) التمرين التجريبي:

مكمل غذائي  عبارة عن مركب عضوي مضاد لمرض الأسقربوط   cيعرف طبيا بفتامينحمض الأسكوربيك  

)ضعف الشعيرات الدموية( لهذا الحمض دور هام في منع ومعالجة هذا المرض ويساعد على امتصاص الحديد الضروري 

 لتكوين  الكريات الحمراء

 ينصح للمصابين بالمرض السابق بتناول البرتقال والليمون ...

  تفاعل حمض الأسكوربيك مع الماء -1

 ـ4له الصيغة الموضحة في الشكل ـ cجزيئ فيتامين -1-1

 أذكر اسم  هذه الصيغة.ــ        

حدد الصيغة المجملة له وبين أن كتلته المولية هي -1-2

1176 .g mol −
 . 

من هذا الفيتامين في قليل من الماء 500mgقرصنحل -1-3

للمحلول PH، قيمة 1Lلىإونكمل الحجم بالماء المقطر 

3,3PHالمحضر هي  = . 

 نرمز في كل التمرين لحمض الأسكوربيك بالرمز   

 .أحسب التركيز المولي لحمض الأسكوربيك-1-3-1

 الماء.في حمض الأسكوربيك  انحلالأكتب معادلة تفاعل -1-3-2

والتقدم النهائي maxxأنشئ جدولا لتقدم التفاعل وأحسب كل من التقدم الأعظمي-1-3-3
fx. 

 علل. ؟هل حمض الأسكوربيك قوي ـ  1-3-4

ية المدروسة يكتب ئبين أن ثابت الحموضة للثنا-1-3-5

2

3

3

f
a

f

H O
K

C H O

+

+

  
=

 −  

 ثم أحسبه.

 مثل على محور موجه مخطط النوع الكيميائي الغالب  للثنائية  .-1-3-6

 PHـمعايرة حمض الأسكوربيك بتتبع قيم الـ -2

 . cالمسجلة على علبة فيتامين 500mgنريد التحقق من الكتابة 

إلى  بالماء المقطر  نكملثم 200mlفي كمية كافية من الماء المقطر  في حوجلة عيارها ونذيبه نأخذ قرصا منها 

 .،نقوم بعملية الرج حتى نحصل على محلول متجانسخط العيار 
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( )bV mL2
0

2

PH
ـ5ـالشكل   

 

10avحجما نأخذ منه ml=  محلول هيدروكسيد الصوديوم تركيزه المولي بواسطة ونعايره

2 110 .Lbc mol− المزيج بدلالة حجم PHتطور قيم  ـ5الشكل ـمترية.يمثل بيان PHـونتابع المعايرة ال=−

 المضاف.هيدروكسيد الصوديوم 

 محلوله.PHن هيدروكسيد الصوديوم المستعمل في المعايرة أساس قوي.ماهي قيمة إ-2-1

 البروتوكول التجريبية للمعايرة وأكتب معادلة التفاعل الحادث. أرسم-2-2

 نقطة التكافؤ. احداثياتعرف التكافؤ وحدد-2-3

اعتمادا على هذا البروتوكول .أحسب كتلة حمض الأسكوربيك الموجودة في القرص.وهل هي متطابقة مع  ـ2-4

 دلالة الصانع.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

تؤخذ درجة حرارة المحاليل      :المعطيات              
025 C .

1410eK −= 

( ) ( ) ( )1 1 112  , 1  , 16M C g mol M H g mol M O g mol− − −= = = 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
                                                        

 نتهى الموضوع الثانيا

 

 ـادة البـكـــالــوريــــا........ــي شهـــق والنجـــاح فيبالتــوف
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية

 مديرية التربية لولاية المدية                                                             وزارة التربية الوطنية                                                   

 2024/ 2023الموسم  الدراسي:                                                             -ذراع السمار  -ثانوية المجاهد أحمد حضري 

  زةعلوم تجريبية                                                                                                الأستاذ: سـونـة حم :ثالثةالشعبة

 العلوم الفيزيائية:في مادةبكالوريا التجريبي ال ختبارإ تصحيح 

( نقطة 20) :الأول  الموضوع

 

 

 

 التمرين الأول ) 06 نقاط ( 
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 (نقاط 07) :التمرين الثاني
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 ( نقاط 07)  التمرين التجريبي:     
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 (نقطة 20):الموضوع  الثاني

 ( نقاط 07) :التمرين الأول

 دراسة  نواة اليود المشعة:. 1

نواة غير مستقرة تتفكك تلقائيا لتعطي نواة بنت أكثر إستقرار مع إصدار  هي النواة المشعة: . 1.1

+𝜷− ، 𝜷 أو 𝜶لجسيمات
       𝜸ويرفقها أحيانا الأشعة  

 . معادلة التحول النووي:2.1

 𝐼53
131 → 𝑋𝑒54

131 + 𝑋𝑍
𝐴     نجد:     قانوني الانحفاظ  لصوديبتطبيق{

131 = 𝐴 + 131
53 = 𝑍 + 54

→ {
𝐴 = 0

𝑍 = −1
 

𝑋𝑍ومنه 
𝐴 = 𝑋 = 𝑒−1

0
−1

0
𝐼53، ومنه تصبح المعادلة النووية :         

131 → 𝑋𝑒54
131 + 𝑒−1

0
 

−𝜷نمط التفكك هو : 
 

 . النشاط الإشعاعي لنواة اليود:2

𝑡من البيان عند اللحظة . 1.2 = 0𝑗  نجد𝑁0 = 5 × 1020𝑛𝑜𝑦 

نعلم أن :  :𝒎𝟎استنتاج 
𝑚0

𝑀𝐼
=

𝑁0

𝑁𝐴
𝑚0، ومنه:       =

𝑁0

𝑁𝐴
× 𝑀𝐼 =

5×1020

6,02×1023
× 131 = 0,108𝑔 

𝑚0ومنه :  = 0,108𝑔 

𝒕𝟏زمن نصف العمر . 2.2 𝑵(𝒕𝟏هو الزمن اللازم لتفكك نصف عدد الأنوية الابتدائية لعينة مشعة :⁄𝟐 𝟐⁄ ) =
 𝑵𝟎

𝟐
  

𝑵(𝒕𝟏 القيمة  من البيان وباسقاطتحديد قيمته:  𝟐⁄ ) =
 𝑵𝟎

𝟐
= 𝟐, 𝟓 × 1020𝑛𝑜𝑦  :على محور الأزمنة نجد

𝒕𝟏 𝟐⁄ = 8𝑗 

𝒔−𝟏بـ  𝝀. التحقق من قيمة ثابت النشاط الإشعاعي 3.2
: 𝜆 =

𝑙𝑛2

𝑡1/2
=

𝑙𝑛2

(8×24×3600)
= 10−6𝑠1

 

𝐴0:              𝑨𝟎حساب قيمة   = 𝝀. 𝑵𝟎 = 𝟏𝟎−𝟔 × 𝟓 × 𝟏𝟎𝟐𝟎 = 𝟓 × 𝟏𝟎𝟏𝟒𝑩𝒒  

𝑨𝟎ذا القانون ملاحظة مهمة: في ه ❖ = 𝝀. 𝑵𝟎    يجب أن تقدر𝝀 ـ ب𝒔−𝟏
 . 

 كيلوغرام من اليود: 1. لمعرفة إن كانت العينة غير ملوثة نحسب النشاط الإشعاعي في 1.3

𝐴(𝑡) = 𝜆. 𝑁(𝑡) = 10−6 × 8 × 109 = 8000𝐵𝑞 

𝐴(𝑡)نلاحظ أن  > 2000𝐵𝑞  العينة ملوثة، ومنه. 

المدة التي تكون العينة فيها غير ملوثة بالأيام : توافق لحظة تكون فيها أعلى قيمة للنشاط الإشعاعي  ✓

𝐴(𝑡)هي: = 2000𝐵𝑞 

𝐴(𝑡) = 𝐴0𝑒−𝜆𝑡 ⟹ 𝑒−𝜆.𝑡 =
𝐴(𝑡)

𝐴0
⟹ −𝜆. 𝑡 = ln (

𝐴(𝑡)

𝐴0
) ⟹ 𝑡 = −

1

𝜆
ln (

𝐴(𝑡)

𝐴0
) 

⟹ 𝑡 = −
𝑡1/2

𝑙𝑛2
ln (

𝐴(𝑡)

𝐴0
) = −

8

𝑙𝑛2
ln (

2000

5 × 1014
) = 302,9 𝑗𝑜𝑢𝑟𝑠 

 أي بعد انقضاء هذه المدة تصبح العينة ملوثة. 𝑗𝑜𝑢𝑟𝑠 302,9ومنه المدة التي تكون فيها العينة غير ملوثة هي 

𝐼𝐼 -1 - :مفتعل يتم فيه قذف نواة ثقيلة    بنترون بطيء لنحصل على أنوية  تفاعل ننووي تعريف الانشطار النووي

 . أخف وأكثر استقرار مع تحرير  طاقة ونيترونات
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}. بتطبيق قانوني الانحفاظ لصودي نجد : 2
235 + 1 = 131 + 𝐴 + 6

92 + 0 = 53 + 𝑍 + 0
→ {

𝐴 = 99
𝑍 = 39

 

 : MeVبوحدة  عن التفاعل النووي السابقlibEحساب الطاقة المتحررة . 3

𝑬𝑳𝒊𝒃 = ∆𝒎. 𝒄𝟐 = [𝒎(𝑼) + 𝒎(𝒏) − 𝒎(𝑰) − 𝒎(𝒀) − 𝟔𝒎(𝒏)]. 𝒄𝟐 

= [235,04392 + 1,00866 − 130,90612 − 98,92780 − 6 × 1,00866] × 931,5 

𝑬𝑳𝒊𝒃 = 𝟏𝟓𝟓, 𝟐𝟖𝟏𝟎𝟓 𝑴𝒆𝑽 

 الجول :بوحدة  عن التفاعل النووي السابقlibEحساب الطاقة المتحررة 

𝑬𝑳𝒊𝒃 = 𝟏𝟓𝟓, 𝟐𝟖𝟏𝟎𝟓 × 𝟏, 𝟔 × 𝟏𝟎−𝟏𝟑 = 𝟐, 𝟒𝟖𝟒𝟒𝟗 × 𝟏𝟎−𝟏𝟏𝑱 

 . حساب كتلة اليورانيوم:4

𝑟 =
𝐸𝑒

𝐸𝐿𝑖𝑏𝑇
× 100 → 𝑟 =

𝑃. ∆𝑡
𝑚
𝑀

𝑁𝐴. 𝐸𝐿𝑖𝑏

. 100 → 𝑚 =
𝑃. ∆𝑡. 𝑀

𝑟. 𝑁𝐴. 𝐸𝐿𝑖𝑏
. 100 

𝑚 =
400 × 106 × 1 × 365 × 24 × 3600 × 235

30 × 6,02 × 1023 × 2,48449 × 10−11
× 100 = 660662,2𝑔 

 ( نقاط 06):التمرين الثاني

 

 

 ثل المساحة المحصورة بين البيان ومحور الأزمنة:يم: 𝑨𝑩ول المسار ط

𝐴𝐵 =
(0,6 + 2) × 0,7

2
= 0,91𝑚 

 تمثيل القوى: -3
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 بتطبيق مبدأ إنحفاظ الطاقة:  α. قيمة 4

 

 

𝑔. 𝐴𝐵. 𝑠𝑖𝑛𝛼 =
1

2
(𝑣𝐵

2 − 𝑣𝐴
2) → 𝑠𝑖𝑛𝛼 =

𝑣𝐵
2 − 𝑣𝐴

2

2𝑔. 𝐴𝐵
= 0,21 → 𝛼 ≅ 12° 

 الجزء الثاني:

𝑣𝐵 :   أفقي أملس فإنه حسب مبدأ إنحفاظ الطاقة 𝐵𝐶بما أن المستوي  -1 = 𝑣𝐶 = 2𝑚/𝑠 

 خصائص شعاع السرعة:

 𝐶الموضع المبدأ: 

 (𝑜𝑥ሬሬሬሬԦجهة الحركة ) جهة المحور الجهة: 

 (𝑜𝑥ሬሬሬሬԦوالموازي لـ  𝐶مماسي للمسار ) المستقيم المار من  الحامل :

𝑣𝐶الشدة:  = 𝑣𝐵 = 2𝑚/𝑠 

 . طبيعة الحركة: 2

 

 ر مستقيم والتسارع معدوم()لأن المسا 𝑜𝑥ሬሬሬሬԦومنه الحركة مستقيمة منتظمة على المحور 

 

 ) لأن المسار مستقيم والتسارع ثابت( 𝑜𝑦ሬሬሬሬԦومنه الحركة مستقيمة متغيرة بانتظام على المحور 

 عبارتي السرعة:

𝑣(𝑡) : نعلم أن = 𝑎𝑡 + 𝑣0    حيث  ،𝑣0 = 𝑣𝐶        :ومنه ،{
𝑣𝑥 = 𝑎𝑥 . 𝑡 + 𝑣𝑐𝑥 = 𝑣𝑐𝑥 = 𝑣𝑐 = 2         
𝑣𝑦 = 𝑎𝑦 . 𝑡 + 𝑣𝑐𝑦 = −𝑔. 𝑡 + 0 = −10𝑡 

 : من الشروط الابتدائية لديناعلما أنه  توضيح:

{  
𝑣𝑐𝑥 = 𝑣𝑐 . cos 0 = 𝑣𝐶 = 2
𝑣𝑐𝑦 = 𝑣𝑐 . sin 0 = 0            

 : و لدينا

{
𝑣𝑥 =

𝑑𝑥

𝑑𝑡
  

𝑣𝑦 =
𝑑𝑦

𝑑𝑡

}     : ومنه    
𝑥 =

1

2
𝑎𝑥𝑡2 + 𝑣𝑥𝑐𝑡 + 𝑥0 = 𝑣𝐶𝑡 = 2𝑡                             

𝑦 =
1

2
𝑎𝑦𝑡2 + 𝑣𝑐𝑦𝑡 + 𝑦0 = −

1

2
𝑔. 𝑡2 + ℎ = −5𝑡2 + 1

 

A 

 

 

ℎ = 𝐴𝐵𝑠𝑖𝑛𝛼 𝑔𝐴𝐵𝑠𝑖𝑛𝛼 
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}     بحيث من ش إ:  
𝑥0 = 𝑥𝑐 = 0            
𝑦0 = 𝑦𝑐 = ℎ = 1𝑚

 

 ملخص المعادلات الزمنية:    

{
𝑣𝑥 = 2         
𝑣𝑦 = −10𝑡         و{

𝑥 = 2𝑡                             
𝑦 = −5𝑡2 + 1                 

 

𝑡نجد:            𝑥من عبارة   : لدينا    :. معادلة المسار: 3 - =
𝑥

2
 

𝑦       : نجد 𝑦بالتعويض في  = −5. (
𝑥

2
)2 + 1 

𝒚                              : و منه = −
𝟓

𝟒
. 𝒙𝟐 + 𝟏 

,𝐷(𝑥𝐷  : هي Dإحداثيات نقطة السقوط . 4 0)  

𝑦بالتعويض في معادلة المسار بـ :  :  𝒙𝑫حساب  =   : نجد 0

𝟎 = −
𝟓

𝟒
. 𝒙𝑫

𝟐 + 𝟏 ⟹  
𝟓

𝟒
. 𝒙𝑫

𝟐 = 1 ⟹. 𝒙𝑫
𝟐 =

𝟒

𝟓
⟹ 𝒙𝑫 = √

4

5
 = 0,89𝑚 

𝒙𝑫 = 𝟎, 𝟖𝟗𝒎 

 : 𝑣𝐷حساب  -5

1

2
𝑚𝑣𝐶

2 + 𝑚𝑔ℎ =
1

2
𝑚𝑣𝐷

2 ⇒ 𝑣𝐷
2 = 𝑣𝐶

2 + 2𝑔ℎ = 4 + 2 × 10 × 1 = 24 

⇒ 𝑣𝐷 = √24 = 4,89𝑚/𝑠 

 

 ( نقاط 07):تمرين التجريبيال

 ـ اسم الصيغة: طوبولوجية1ـ1

6ـ الصيغة المجملة:  2ـ1 8 6C H O 

ـ اثبات ان الكتلة الموليه للحمض هي
1176 .g mol −

           :
6 8 6

16 8 6 176 .C H O C H OM M M M g mol −= + + =  

التركيز المولي: ـ حساب 1ـ 3ـ1
32,84 10 /

.

m
C mol l

M V

−= =  

6كتابة معادلة تفاعل انحلال حمض الأسكوربيك في الماء:         -1-3-2 8 6 2 6 7 6 3C H O H O C H O H O− ++ → +   

 جدولا لتقدم التفاعل : -1-3-3

6 8 6 2 6 7 6 3C H O H O C H O H O− ++ →  معادلة التفاعل +

 الحالة التقدم  molكميات المادة بـ 

0 0  n 0x  الإبتدائية =

( )x t ( )x t  ( )n x t− ( )x t الإنتقالية 

f
x 

f
x  

fn x− f
x النهائية 

C 

D 
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p
H 

0 

 
4 

 

14 

 

 الصفة الأساسية غالبة
 

 الصفة الحمضية غالبة 
 

 لا توجد صفة غالبة

 

)لدينا: )
3 6 7 6

6 8 6

....... 1a

H O C H O
K

C H O

+ −      =
  

 ولدينا من جدول التقدم:

 

 : من جدول التقدم ون الحالة النهائية:maxxـ حساب  
3 3

max max max2,84 10 1 2,84 10x CV x x mol− −=  =    =  

ـ حساب  
fx:

3,3 4

3 . 10 1 5 10f f fx H O V x x mol+ − − =  =   =   

 ـ هل حمض الأسكوربيك قوي  مع التعليل:1-3-4

لدينا:

max

0,176 1f
f

x

x
 =  الأسكوربيك ضعيف.اذن حمض =

اثبات أن ثابت الحموضة للثنائية المدروسة يكتب -1-3-5

2

3

3

f
a

f

H O
K

C H O

+

+

  
=

 −  

: 

( )3 6 7 6 ......... 2H O C H O+ −   =    و( )6 8 6 3 ......... 3C H O C H O +   = −     

نجد:1في  3و2بتعويض 

2

3

3

f
a

f

H O
K

C H O

+

+

  
=

 −  

 وهو المطلوب. 

: لديناaKـ حساب قيمة الـ

2

3 4

3

10f
a

f

H O
K

C H O

+

−

+

  
= =

 −  

. 

 

 تمثيل على محور موجه مخطط النوع الكيميائي الغالب  للثنائية  :-1-3-6

 

 

 

 

 
 

 : هيدروكسيد الصوديوم المستعمل في المعايرةمحلول PHماهي قيمة -2-1

 بما أن هيدروكسيد الصوديوم قوي فإن:

2

12

3

1 10 /

10 / 12

f

b

OH
OH mol l

C

H O mol l PH



−

− −

+ −

    = =  = 

  =  = 
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PH 
 

 

محلول هيدروكسيد 

 محلول حمض الأسكروبيك

 

 رسم البروتوكول التجريبية للمعايرة :-2-

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6ـ كتابة معادلة التفاعل الحادث: 8 6 6 7 6 2C H O OH C H O H O− −+ = + 

نقطة التكافؤ تكون كمية مادة المحلول المعاير والمحلول المعاير في نسب  تعريف التكافؤ :عند-2-3

 ستوكيومترية.

)ـ تحديداحداثيات نقطة التكافؤ: )13,6   ,PH 8be EV ml= = 

 ـ حساب كتلة حمض الأسكوربيك الموجودة في القرص:2-4

 لدنا من قانون التكافؤ:

5

4

13,6 10 10

200

27,2 10 479

a

a b be

a

a a

n mol ml
n C V

n ml

n mol m n M m mg

−

−

 =  →
=  

 →

  =   =   =

 

 متطابقة مع دلالة الصانع في حدود أخطاء التجريبية. و هي
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